

# 现代教育范式视域下的公共 英语:从1.0到2.0转型

蔡基刚

(复旦大学 外文学院,上海 200433)

**摘要:**高等外语教育范式中备受争议的是通用英语和专门用途英语(简称专用英语)范式。40年来高校的公共英语始终坚持通用英语范式,其结果是尽管高校新生英语水平不断提高,大学生通过大学英语四、六级考试的时间越来越早,但公共英语训练的通用英语能力仍然无法满足大学生的专业学习需求,也无法满足他们毕业后的工作要求。在实施创新人才培养的国家战略中,公共英语必须尽快从通用英语范式向专用英语范式转移。

**关键词:**高等教育;范式转移;公共英语;通用英语;专门用途英语

中图分类号:H319 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)05-0138-07

## 0 引言

“推进公共外语教学改革”是教育部在2019年推进的“十件大事”之一。自2019年1月24日教育部在全国高教处长会议上提出这个任务后,3月29日教育部和中组部召开了“推进公共外语教学改革大力培养高素质国际化专门人才会议”。按照教育部高教司吴岩司长的说法,国家如此重视公共英语是历史上“开天辟地”和“无以复加”的(吴岩,2019)。4月29日教育部等13个部委在天津联合召开“六卓越一拔尖”计划2.0启动大会,提出了以培养新工科、新医科、新农科、新文科的创新人才为抓手,开展一场深刻的高等教育“质量革命”。

吴岩(2019)认为,高等教育的质量革命首先要求“中国的外语教学要来一场深刻的革命”。我们认为这个深刻的革命就是教育范式的转移。库恩(2003)认为,所谓范式(paradigm),即是科学共同体成员共同拥有的信念、价值、技术等要素构成的整体。而范式转移(paradigm shift)则是一个说服共同体成员抛弃旧理念旧技术,接受并采纳新观念新技术的过程。范式理论引进现代教育学后,出现了一大批涉及教育理论、理念、方法、技术、教材、评估、知识体系和人才培养等范式和范式转移的研究。因此,“中国的外语教学要来一场深刻的革命”,公共外语教学必须有一个从1.0到2.0的范式转移。本文将从教育范式视角审视公共英语这种范式转移的迫切性。

## 1 公共英语1.0或通用英语范式的费时低效

改革开放40年来,高校公共英语始终实施的是一种以考试为驱动、单纯语言学习的通用英语(English for General Purposes),即公共英语1.0范式,其主要特征如下:

(1)教学定位在打基础或补基础,开展的是与中小学英语一样同质化教学,或准确地说,其课程不过是高四和高五的英语课程。

(2)教材课文选材还是基于语法、词汇(词汇复现率)和句型等语言难度体系,因此强调语言规范性

---

收稿日期:2019-06-08

基金项目:国家社会科学基金项目“中国大学生学术英语能力及素养等级量表建设和培养路径研究”(016BYY027F)、国家语委科研重点项目“汉英学术语篇阅读效率及信息加工对比研究”(ZDIII125-57)的阶段性成果

作者简介:蔡基刚,男,复旦大学外文学院教授,博士生导师,主要从事对比语言学和应用语言学研究。

和地道性,内容的趣味性和可学性,课文多以文学文化作品的改写短文为多,甚至还充塞“友谊”“家乡”和“爱好”这些和大学生认知程度和知识结构不完全适配的课文。

(3)课程开设原则一是强调学生的“个性化需求”,如出现口语演讲,甚至考试技巧等相应课程;二是强调人文教育,因此有英美小说选读、英美诗歌欣赏和跨文化交际等课程。

(4)教学方法基本上是以教师为中心,如课堂教学侧重单词的举例解释,难句的语法分析和篇章结构的解读等。

(5)教学评估就是看学生是否能够达到所规定的英语能力等级,如完成大学英语后能否通过大学英语四、六级考试,或国家英语能力等级考试,或校本的英语等级考试。

(6)各种课后的大学生的竞赛如演讲大赛、辩论大赛和写作大赛等,都是以提高英语能力目的,衡量标准主要是语言。

40 年前,国务院为配合改革开放,尽快实现“四个现代化”,组织了历时两周的全国外语教育座谈会(1978 年 8—9 月)。会上廖承志、周扬和刘西尧等国家领导人提出高校要致力培养能“用外语作为工具学习世界先进知识”的“既懂专业又掌握外语的科技人才”(李传松 等,2006:320)。

(1)40 年过去了,我们至今没有做到这一点:整整一代由我国本土培养的科技人员既不能熟练地用英语汲取他们自己专业或行业信息,也不能用英语来有效地参与国际交流如论文发表和国际合作(蔡基刚,2019)。

(2)32 年前,全国大学英语四、六级考试正式实施,当时新生的入校词汇量是 1600,要求他们完成大学英语后达到四级的 4000 词汇量,六级的 5000 词汇量。32 年后的今天,新生的入校词汇量已达到了 3500,几乎翻了一倍,但四级考试的词汇量提高了仅 1000 多词,大约在 4700 左右,但一次通过率也只有 30% 多一点,和 32 年前没有提高多少。

(3)32 年来,我国累计已有 3950 多万名大学生达到大学英语四级教学要求,其中 1750 多万名学生达到六级教学要求(杨惠中,2018)。但是,他们仍然无法在专业学习中有效阅读他们的专业文献,仍然无法在毕业后的各自领域如工程、软件、海事包括法律和商务等用英语直接开展工作。因为,考试反映的能力并不“具有实际应用价值”,所谓考试通过者进“可阅读英语文献资料获取本专业所需信息”(杨惠中,2019)只是理论上的假设。

(4)86 年前,也即 1932 年民国时期的高中毕业生英语词汇量要求是 8000。86 年后今天大学生词汇量要求仅为 4700。尽管当时是精英教育,现在是大众教育,但同是英语为外语的日本和俄罗斯的高校大学生毕业时的词汇量要求却分别是 13000 和 15000(蔡基刚,2006)。

40 年的时间和各方的努力(其中国家和社会对公共英语的大量投入以及中小学英语教学的迅速发展)和 40 年公共英语所取得的进步是严重的不相配。公共英语没有取得应有的成绩,不是我们的大学生没有邻国日本大学生那么勤奋或英语基础比他们差;不是我们英语教师不努力或学历和知识结构在下降,不是我们国家和社会对公共英语的不重视。都不是,而是我国公共英语没有与时俱进,始终采用以英语能力等级量表及其相应的能力等级考试为驱动的通用英语教学范式。

40 年来,外语界围绕通用英语和专门用途英语范式转移的争论始终没有停止过。20 世纪的普通英语(通用英语另一种说法)与科技英语(专用英语最早说法)争论持续了将近 20 年,许多科学家和校长都参加了讨论(付克,1986;蔡基刚,2006)。如吕叔湘先生在《人民日报》发表文章批评“高等学校中的公共英语课程形同虚设”,亟待改革(杨惠中,2019),但由于种种原因,科技英语最终没有开展下去。进入 21 世纪,为适应中国加入世贸组织后出现的经济全球化挑战,笔者提出“专门用途英语是我国大学英语发展的方向”(蔡基刚,2004:22),呼吁尽快从通用英语范式向专用英语范式的转移。但是 15 年过去了,不少学者还是认为“我国未来大学英语教学应以通用英语和通识英语教学为主”(胡开宝 等,2014:12-19),专门用途英语还是没有被大多数高校所接受。随着以通用英语为导向的《中国英语能力等级量表》的制定

和相应考试的开发,专门用途英语的路途将变得更加艰难。两种完全不同的英语教育理念造成范式转移上的一系列分歧:

(1)公共英语和英语专业在定位和教学内容上是否应该有区别?当我们把公共英语看成和英语专业一样,只是教学对象不同时,我们就会把门关起来,课程按语言教学自身规律和学科人文性来设计,而不是打开大门,依据学生专业院系的特殊要求来设计;就会照搬英语专业课程模式,偏向语言文学文化,注重通用英语,而不是探究学生不同专业和学科背后的语言的特殊表达和交际;就会设法去满足学生个性化需求,而不是他们专业学习的需求。

(2)公共英语与中小学英语教学有否区别?当我们把公共英语看成是中小语英语的延伸,是一条龙,只是难度上区别而已,我们只能开展与中小学英语同质化的通用英语教学;如我们只要求大学生能够通过通用英语考试和满足日常生活的交流,那4700词是绰绰有余,或只要训练学生一口纯真的伦敦音即可。而如提出满足大学生专业学习和工作的需求,那必须制定至少10000以上词汇(其中包括1000左右的他们专业词汇)的语言要求,必须培养学生较强的专业领域的英语读写能力。

(3)公共英语是通识教育还是专业教育?当我们把大学英语定性为“人文教育一部分”(《大学英语教学指南》,2017),我们就只能从通用英语和通识英语角度设置课程:如除了基础英语或通用英语必修课程之外,拓展性课程就只能是英美文化课程(如英美诗歌、英美电影欣赏、英美社会文化)。如是专业教育,就必须结合学生的专业(如理科工科专业)开设学术英语和专门用途英语课程(医学英语、石油英语),让他们学习自己专业领域的英语是如何表达和交流的。

(4)公共英语教学目标是等级考试能力达标还是满足专业学习需求?当我们用某个等级考试的通过率或优秀率来衡量公共英语的成功与否,教学就只能始终在通用英语范围内,语言训练只能在有限的词汇量和有限的阅读量里,进行低水平重复与徘徊,而不可能提出满足学生专业学习的学术英语词汇和半专业词汇的要求、以汲取信息为目的阅读要求,和以文献和数据为支撑的写作要求。当大学生完成公共英语学习的标志还是看其是否通过大学英语四、六级考试(杨惠中等,1998),我们看到的是不少高校对通过四级考试的学生给予免修大学英语课程的做法,最后公共英语的学分逐渐压缩,乃至消亡,因为越来越多的高中毕业生也可通过四级考试,或大学生参加社会外语四、六级考试强化班。

## 2 公共英语2.0即以需求为驱动的教学范式

公共英语2.0是专门用途英语(English for General Purposes)教学范式。Strevens(1988)归纳了专门用途英语教学的四个区别特征:(1)需求上,课程设置必须满足学习者的特定要求;(2)内容上,课程与学习者专业学习和职场工作相关;(3)词汇、句法和语篇学习放在与特定专业和职业相关的语言运用上;(4)与普通英语形成对照。我们认为,具体到我国的公共英语,公共英语2.0范式有以下六个特点。

第一,公共英语必须是与国家和社会的要求无缝对接的,而不是根据新生的语言基础和所谓“循序渐进”规律,从公共英语规定的学分内可能达到的目标来提出“半吊子”的所谓“一般要求”或“较高要求”。从2018年9月17日教育部召开加强高校公共外语教学改革工作会议,要求公共外语教学致力于培养既有专业又懂专业领域外语的“国际化复合型人才”,到一个月后的10月17日教育部印发“新时代高教40条”等文件,决定实施“六卓越一拔尖”2.0计划,提出以新工科建设为抓手,推动医学、农林、文科教育创新发展,培养一大批具有国际竞争力的创新拔尖人才,我们可以看到在世界大国高科技博弈中,国家多么渴望公共英语能为国家培养具有较强国际交流能力的新工科、新医科和新农科创新人才。也就是说,公共英语必须直接对准专业+外语的复合型人才的要求,大力培养大学生用英语直接读懂专业文献,有效汲取他们专业的世界前沿信息的能力。

第二,公共英语必须定位在为学生专业学习的服务上,根据学生的专业院系需求来设计教学目标。公共英语应与中小学英语有本质上的区别,否则就没有存在的必要。和中小学基础性课程不同,大学提

供的是专业课程,而且大学又是学生进入社会的最后教育阶段,社会需要的是大学毕业后能立即上岗的人。因此,公共英语必须结合学生的具体专业开展教学。20世纪把公共英语定位在打基础的通用英语上是权宜之计,因为当时新生英语“并未过关”,“加固乃至修补基础十分必要”(李荫华,1987:48)。但40年过去了,中小学英语教学的迅速发展,不少地区学习英语的起始年龄已提前到了学龄前,今天大学新生英语水平与当年不可同日而语,若再说新生英语没有过关,那再给40年也不会过关,补基础是永无止境的。但直到今天,补基础的通用英语不仅没有任何迹象退出公共英语,而且还在加强,试图把通用英语固化为大学英语主要发展方向。英语语法学家章振邦(2003:4)在16年前就痛心地批评这一状况:“从小学到中学到大学,学的都是普通英语,所谓大学英语四、六级考试,都是在测试普通英语的水平。高校英语教学迟迟不与专业挂钩,怎能要求学生毕业后走上需要专业英语的工作岗位能够胜任愉快?”

第三,公共英语课程设置和教材设计应体现专业性。也就是说无论是课程还是教材必须是因学校和专业而异。千篇一律的课程群和大一统的大学英语教材的时代应该终结了。公共英语课程可分为专业科普性和专业语类性,前者是针对新生的,后者是针对进入专业的学生。但即使前者的公共英语教材也是因学科专业而异,而非是所有专业都通用的。课文应该是信息性的而不是趣味性,即应该结合学生专业方向来学习他们专业相关的科普类新知识,而不只是欣赏和诵读英美经典范文和名家散文,不是一味追求名家优美地道的语言表达。如电力石油教材主题应围绕能源种类、能源危机、能源政策和能源可持续发展等;土工工程教材课文可以是世界桥梁、园林设计、铁道发展等。这些教材既帮助学生结合专业学习科普类新知识,又在内容学习中继续学习和夯实语言。专业语类性的公共英语教材则利用学生各专业内容作为语言分析的媒介,帮助学生了解他们专业的典型语类(如期刊论文和实验报告)或典型工作场景(裁判交涉、病房查症、海关服务)的内容是如何通过英语来构建和表达的,帮助学生学会有效阅读他们专业文献,训练他们学会撰写专业文章和有效的工作。专业语类性教材是真正的专门用途英语教材。专业语类性课程开设的时间应和专业院系商量,切忌一刀切。

第四,公共英语教学内容必须包括培养学生的科学素养和专业素养(如工程素养、法律素养等),而非仅仅是人文素养。一些观点认为,科学素养是理工学生的事情,和文科学生无关。但是在西方高校,普遍提倡的是 Steam( Science, technology, engineering, arts, mathematics ),即科学素养是一切学科的基础。如科学素养首先是信息素养和批判性思辨能力,即培养学生汲取专业信息和判断信息真假的批判性思辨能力。由于90%的世界知识是由英语传播的,而我们又处在知识爆炸和信息飞速传播的时代,能否从大量不相关的信息中很快汲取所需的资料,并通过分析和评价来综合这些信息,将其概念化能说明问题的材料和证据,对大学生专业学习和科研极其重要。其次,科学素养培养的是用文献和数据说话的能力。如果中学的英语写作还可停留在从语法词汇角度判断一篇作文的好坏,那么到了高校,文章必须是基于文献和数据,即杜绝 I think, I believe 这些大话甚至空话。如写 *plagiarism is increasingly popular on Chinese campuses*(剽窃在中国大学里越演越烈)这样的句子在高考作文里还可以勉强通过,那么在大学里因为没有提供证据,又缺少类似 seems, probably 这些限制语而变得不可接受。

第五,公共英语教师不仅要有较强的语言技能,致力于训练学生的听说读写能力,还必须能够培养学生用英语和专业知识提出问题和解决问题的能力,而非一味引导学生欣赏课文中的西方文化“主流价值”或所谓的“心灵鸡汤”。如教学中教师可提出如何证明转基因食品对人体健康有害的问题。让学生讨论是采访街头行人,或访谈非相关学科专家看法,还是走进实验室在老鼠等动物身上做分组实验,测试转基因大豆对老鼠后代的体重、存活率和寿命的影响。教师可以从专业期刊上选择 *Influence of Genetically Modified Soya on the Birth-Weight and Survival of Rat Pups*(转基因大豆对小老鼠的体重和存活影响)这样的研究文章作为补充教材进行学习。学生在学习学术书面语言的同时学到科学家的设计方案,提高了他们解决问题的科研能力。如教师在处理“母乳喂养与健康”的课文时,可选择 *The Impact of Urbanization and Socioeconomic Status on Infant Feeding Practices in Nigeria*(城镇化和社会经济地位对尼日利亚母乳喂

养方式的影响)专业期刊论文作为补充,让他们通过对文章标题的分析,预测作者会采用什么样的调查方法,对象是谁,问卷是否控制了农村背景、收入高低、社会地位、教育程度、职业状况、健康状况、头胎二胎、家庭收入、宗教信仰、民族文化、家人影响、广告影响以及奶粉赠送等变量。这样在语言教学中同时提高了他们设计研究,开展社会调查的能力。

第六,公共英语的教学评估也必须体现专业性。专门化评估首当其冲就是大学英语四、六级考试和各种能力等级考试。大学生英语能力需要用英语能力等级量表来衡量,但不能用相应的考试作为驱动或指挥棒来开展教学。衡量大学生在完成公共英语学习后的英语情况,唯一指标就是看他们是否能够用英语来从事他们的专业学习、科研和工作,绝不是英语能力考试达到了几级几级,原因有二:第一,进入大学后,学生不需要也不可能在有限的公共英语课时内全面训练听说读写译能力,做到各种能力均衡发展,全面达标通过考试。从“够用即可”和“不用则废”的外语教学规律来看,学生只需要学习和强化他们专业或职业所需要的某种英语能力,如读写技能(科技人员)或听说能力(如艺体生)。第二,考试分数高并不表明学生有语言应用能力。其一,标准化的全国统一考试必然采用客观题形式为主,因此高分低能是常态。其二,英语基础好,只能说明该学生具有较好的语言知识和能力的储备,要能够应用就必须结合具体的语境进行专门训练。因此,公共英语应开发测试学生专业学习和研究所需要的英语,如医学英语考试、工程英语考试、农林英语考试、艺术英语考试、法律英语考试和航空英语考试等等。

### 3 从外语学院独立出来是公共英语实施范式转移的关键

实施从通用英语向专用英语的范式转移,关键不仅仅是观念,而是体制。我国高校外语教育是从公共外语起步的。现在的大学英语前身就是公共英语教研室。当时公共英语与各专业院系的联系非常紧密,不少公共英语教师甚至编制就在各专业院系,为学生开设科技英语或冶金英语、金融英语等专业英语。后来外语学院的成立,公共英语和英语系一起撑起大梁。这一合看似公共英语提升了地位,但却走上了“歧途”。

公共英语是姓“公”,是为全校各专业服务,培养具有国际交流能力的科技人才;而英语专业姓“专”,是满足自身专业发展,培养具有英美语言文化的英语人才。虽然都是英语,但属性完全不同。合在一起后,公共英语受英语专业教学理念和课程设置影响,教学定位也放在了打下扎实的语言基础和开展人文教育上,教材课文也选择英美经典作品和名家散文。这种同质化教学使得公共英语离开自己服务对象——专业院系越来越远。最后公共英语改名为大学英语,彻底放弃了为全校专业院系服务的宗旨。

公共英语合进了外语学院不仅失去了其独立性,也逐渐被边缘化。由于英语专业是学科,而公共英语是一门课程,因此无论在教学资源、职称名额和项目资助上,英语专业在外语学院受到优先发展。如英语系教师往往被规定为科研教学型,而公共英语教师是教学型,前者晋升轨道是教授,后者是高级讲师,甚至还得不到保证。如上海一所重点高校的大学英语部2018年竟然连一个高级讲师(相当于副教授)名额都没有。前者发表一篇南大核心期刊有一篇奖励一篇。后者限制最多只奖一两篇。学校科研拨款,前者按1.0的人头算,后者按0.5人头拨。再如这次国家试点一精多会和一专多能的国际化复合型人才培养,明明是精准对标公共外语的,但22家试点院校中,有多少项目资金是给了公共外语?

公共英语往往成为英语专业教师可以客串,新东方教师可以代课,从业者完成基本工作量的栖息地。我们可以想象当公共英语教师,白天在课堂上开展旨在提高学生听说读写能力的通用英语教学,晚上在研究莎士比亚和乔姆斯基,为了职称晋升他们把主要精力花在这些研究的论文写作和发表上,他们会去研究所教的学生专业和学科的特定语言表达或专业性吗?当公共英语的教学和他们学术前途和职称晋升没有关系,他们会去勇敢改变自己的研究兴趣和方向,开展专用英语教学吗?

公共英语该是到从外语学院分离出来时间了。清华大学率先走出了这步,从外文系独立出来,成立了学校语言教学中心。公共英语独立出来,有利于摆脱英语专业的影响,挣脱人文学科的羁绊,回归原来

定位:服务学生的专业院系,满足学生专业学习需求。在国外,英语系和负责全校公共英语的语言中心是完全没有关系的两个独立部门,这种先进的科学理念为什么不能引进呢?

公共英语从外语学院独立出来,有利于恢复和所服务的专业院系合作。公共英语开设哪些课程,课程开设的时间节点,再也不是按照英语专业模式,也不是仅仅按照通用外语教学规律来操作。公共英语教学只有基于对专业院系的充分需求分析并和专业教师讨论课程内容,和他们合作,才能获得其有效性。

公共英语从外语学院独立出来,有利于公共教师找到自己新的研究兴趣和方向,解决教学与研究两张皮现象。当教学方向是满足学生的专业学习需求,教师只有去潜心研究学生的专业理论知识是如何构建和传播的,才能教给他们各种专业语类(如期刊论文、实验报告等)的英语表达和交流。

公共英语从外语学院分独立出来,教学可以避免以英语能力等级量表为驱动的,不再进行全面打基础的语言教学,片面追求训练学生听说读写译样样精。面向学生专业院系,我们就可发现工程学院的学生最需要的是汲取本专业文献的阅读能力和交流其科研成果的写作能力;航空学校从事飞行员培训的最需要的是在无线电干扰时具有极强的听说能力。到了高校,学生只需学习所需要的能力。

公共英语从外语学院独立出来,师资条件和英语系不再一样了。聘用条件除了语言能力扎实外,不再是英美文学知识结构,而是专门用途英语教学经历和研究背景,很可能还看应聘者是否有其他学科(如生物、医学、法律)学位背景,这种应聘者必须在专门用途英语硕士或博士的学位课程里进行培养,他们将是今后公共英语的主力军。

公共英语从外语学院独立出来,必将引起一些外语学院的解体,英语系或将并入人文学院。这不仅是一种趋势,而是每天在发生的。但是,我们不能为了英语系而牺牲整个公共英语的发展。一个大学可以不要英语系,但绝对少不了公共英语:没有公共英语,“双一流”建设和科技创新是不可能的。正如英语界老前辈许国璋(1987:24)所说道:“谈涉及二三万人的专业外语而忘了涉及上百万人的公外教学,是抓了小头,忘了大头,这不是科学的态度。”

#### 4 结语

本文总结了公共英语 1.0 和 2.0 范式的差异如下:

	1.0 范式	2.0 范式
教学目标	帮助学生提高英语水平和人文素质,达到“一般要求”或“较高要求”	帮助学生获得用英语进行专业学习和今后工作的能力,同时提高他们的科学素养和专业素养
课程设置	通用英语和通识英语如听说读写课程、演讲课程和文化课程	专业科普类的学生英语和专业语类的专门用途英语
教材涉及	内容趣味性文学性和语言地道性,突出人文性	内容信息性专门性和语言贴切性,突出科学性和专业性
教师要求	听说读写能力强,有一点文学语言学和文化知识	在某一领域有一定基础知识,主要了解学科知识如何建构和交流的。
教学评估	根据英语能力等级量表,组织相应考试如大学英语四、六级考试	根据各专业对英语要求进行测试,如医学英语考试、石油英语考试等

教育范式的转移永远不是一帆风顺的。除了技术要素和方法要素比较容易接受外,其他如理念、知识体系、教材及评价等都无不遇到背后利益的重新分配。从通用英语范式转向专用英语范式之所以那么艰难,就是在通用英语范式背后已形成巨大的既得利益,学术的和商业的。有谁能够大无畏地自我否定全国几千家都在使用的统编教材,全国统一能力等级考试和一辈子都赖以生存的教学和学术根基?但是,一个有良知的学者、教师和企业,都应以国家利益为重,割舍小我利益。党的十九大提出了科教兴国、人才强国和创新驱动发展等国家战略,以及最近教育部提出的“高教 40 条”,要求高校加快新工科、新医科和新农科等科技创新人才培养,这一切都要求公共英语尽快实施从通用英语范式向专用英语范式转

型。公共英语只有从打基础和以能力考试达标为驱动的通用英语范式跳出来,致力培养大学生在他们各自专业领域里的专用英语能力,他们才能成为具体有国际竞争力的高水平创新人才。

#### 参考文献:

- Strevens, P. 1988. ESP after Twenty Years: A re-appraisal [G] // M. Tickoo. *ESP: State of the Art* (1-13). SEAMEO Regional Language Centre.
- 蔡基刚. 2004. ESP 与我国大学英语教学发展方向 [J]. 外语界(2):1-17.
- 蔡基刚. 2006. 大学英语教学:回顾、反思和研究 [M]. 上海:复旦大学出版社.
- 蔡基刚. 2017. 中国高校英语教育 40 年反思:失败与教训 [J]. 东北师范大学学报(哲学社会科学版)(4):6-10.
- 付克. 1986. 中国外语教育史 [M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 胡开宝,谢丽欣. 2014. 我国大学英语教学的未来发展方向研究 [J]. 外语界(3):12-19.
- 库恩. 2003. 科学革命的结构 [M]. 金吾伦,吴国盛,译. 北京:北京大学出版社.
- 李传松,许宝发. 2006. 中国近现代外语教育史 [M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 李荫华. 1987. 复旦大学近几年来文理科外语的教改 [J]. 外语教学与研究(1):48-51.
- 吴岩. 2019. 新使命大格局新文科大外语 [C] // 第四届全国高等学校外语教育改革与发展高端论坛. 北京:2019.
- 杨惠中,Weir C. 1998. 大学英语四、六级考试效度研究 [M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 杨惠中. 2019. 创建中国特色大学英语测试系统的风雨历程 [N]. 21 世纪英语教育,2019-07-01(5).
- 章振邦. 2003. 也谈我国外语教改问题 [J]. 外国语(4):1-6.

## EGP Versus ESP in College English Teaching from the Perspective of Education Paradigm Shift

CAI Jigang

**Abstract:** The controversial issue in the paradigm of tertiary foreign language education is the English for general purposes (EGP) vs. English for specific purposes (ESP). In the past 40 years, College English has adhered to the EGP paradigm. As a result, although freshmen's English proficiency is constantly improved and the time for college students to pass the CET-4 and 6 test is getting increasingly earlier, their general English skills still fail to meet disciplinary studies as well as professional work upon graduation. Faced with the national strategy to develop innovative talents with international competitiveness, college English must implement the paradigm shift from EGP to ESP as soon as possible.

**Key words:** higher education; paradigm shift; college English; EGP; ESP

责任编辑:路小明